

Αναρριχώμενα καλλωπιστικά φυτά εξωτερικού χώρου

Αντρέας Παύλου
Λειτουργός Γεωργίας Α'
στο Τμήμα Γεωργίας

Τα αναρριχώμενα καλλωπιστικά φυτά εξωτερικού χώρου χρησιμοποιούνται στην κηποτεχνία-αρχιτεκτονική τοπίου καθώς πολλά από αυτά, εκτός από το πλούσιο φύλλωμά τους, διατηρούν πλούσια άνθηση για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εξυπηρετούν και κάποιους άλλους στόχους της κηποτεχνίας-αρχιτεκτονικής τοπίου αφού χρησιμοποιούνται για κάλυψη ανεπιθύμητων χώρων, πρανών κάθετων τοίχων καθώς και για την κάλυψη φρακτών, κιγκλιδωμάτων, στεγάστρων κ.ά.

Τα σπουδαιότερα από τα αναρριχώμενα καλλωπιστικά φυτά εξωτερικού χώρου που χρησιμοποιούνται στην Κύπρο είναι:

1. **Βουκεμβίλια (Bougainvillea spp.):** Είναι αναρριχώμενο φυτό, με ωειδή εναλλάσσοντα φύλλα και με αγκάθια, τα οποία βοηθούν το φυτό στην αναρρίχηση. Τα άνθη του φυτού είναι μικρά κίτρινα. Διακοσμητική αξία για το φυτό έχουν τα βράκτια φύλλα, τα οποία παίρνουν διάφορους αποχρωματισμούς του κόκκινου, κυρίως, χρώματος και του πορτοκαλιού. Τόσο η άνθηση, όσο και η εμφάνιση των έγχρωμων βράκτιων φύλλων παρατηρείται, συνήθως, από το Μάιο-Σεπτέμβριο, αλλά μπορεί και να συνεχιστεί. Είναι φυτό που ευδοκιμεί σε όλα τα εδάφη. Αντέχει στην ξηρασία και στις υψηλές θερμοκρασίες. Είναι, όμως, ευαίσθητη στην κακή στράγγιση του εδάφους και στις χαμηλές θερμοκρασίες. Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα.

2. **Αγιόκλημα (Lonicera spp):** Είναι αναρριχώμενο φυτό ταχείας ανάπτυξης, με πλούσιο πράσινο φύλλωμα. Ανθίζει Μάιο-Ιούνιο με διάρκεια άνθησης 30-40 ημέρες. Δεύτερο κύμα άνθησης παρουσιάζεται το Σεπτέμβριο-Οκτώβριο. Τα άνθη εκφύονται στα άκρα μικρών βλαστών είναι λευκοκίτρινα και πολύ εύοσμα. Το έντονο και ελκυστικό άρωμα του άνθους το καθιστά πολύ δημοφιλές. Δεν έχει ιδιαίτερες εδαφικές απαιτήσεις. Αναπτύσσεται, σχετικά, γρήγορα.

3. **Αμπέλωψις (Ampelopsis spp.):** Φυλλοβόλο αναρριχώμενο που μπορεί να αναρριχηθεί μέχρι 10 μέτρα με τη βοήθεια των ελίκων που διαθέτει. Τα φύλλα είναι πεντάλοβα παλαμοειδή. Τα άνθη του είναι άνευ καλλωπιστικής αξίας. Είναι φυτό που αναπτύσσεται γρήγορα και ευδοκιμεί σε όλους τους τύπους εδάφους.

4. **Γιασεμί Αραβικό (Jasminum sambac):** Κατάγεται από την Ινδία (αποκαλείται και Ινδιάνικο). Έχει φύλλα απλά, αντίθετα, και άνθη 3-12 μαζί, πολύ εύοσμα. Ανθίζει, σχεδόν, όλο το Καλοκαίρι. Ευδοκιμεί σε ελαφρά εδάφη και θέλει συχνό πότισμα.

5. **Κίτρινο Γιασεμί ή Γιασεμί Γυμνανθές (Jasminum nudiflorum):** Είναι ημιαναρριχώμενο και φθάνει το ύψος των 3-5 μέτρων. Έχει πράσινα φύλλα και κίτρινα άοσμα μονήρη άνθη. Τα άνθη εμφανίζονται από το Φεβρουάριο μέχρι τον Απρίλιο. Είναι ζυγρό αναρριχώμενο φυτό και χρειάζεται υποστήριξη. Δεν έχει ιδιαίτερες εδαφικές απαιτήσεις και αντέχει στο ψύχος.

6. **Γιασεμί μεγανθές (Jasminum grandiflorum):** Είναι αναρριχώμενο φυτό που χρειάζεται υποστήριξη. Είναι φυτό με γρήγορη ανάπτυξη. Ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι το Σεπτέμβριο. Έχει άσπρα, εύοσμα άνθη. Προτιμά ελαφρά και καλά στραγγισμένα εδάφη παρόλο που αναπτύσσεται καλά σε όλα τα εδάφη. Είναι ευπαθές στο ψύχος.

7. **Κάμψις (Campsid Spp):** Είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο φυτό. Φέρει βλαστούς μεγάλου μήκους που σχηματίζουν μικρά ριζίδια, τα οποία τη βοηθούν στην αναρρίχηση. Είναι εύρωστο φυτό πολύ μεγάλης ανάπτυξης. Προτιμά εδάφη γόνιμα, αρδευόμενα και αντέχει τόσο στους ανέμους, όσο και στις χαμηλές θερμοκρασίες. Ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι το Σεπτέμβριο και τα άνθη του είναι μεγάλα πορτοκαλόχρωσα σε επάκριες ταξιανθίες.

8. **Κισσός (Hedera Helix):** Είναι αειθαλές αναρριχώμενο, που φθάνει ύψος 8-10 μέτρα. Φέρει εναέριες ρίζες που το βοηθούν στην αναρρίχηση, ενώ τα άνθη του είναι χωρίς διακοσμητική αξία. Είναι από τα πιο ταχυσυζή αναρριχώμενα φυτά με έντονη ζωηρή βλάστηση. Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη και πρέπει να αρδεύεται. Προτιμά ημισκιερές και υγρές τοποθεσίες. Αντέχει στο ψύχος και στους ισχυρούς ανέμους.

9. **Κλήματις (Clematis Vitalba):** Φυλλοβόλο αναρριχώμενο με ισχυρούς βλαστούς και σύνθετα μεγάλα φύλλα. Τα άνθη είναι πολυάριθμα, ωχρόλευκα, εύοσμα και ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι το Σεπτέμβριο. Είναι από τα πιο ταχυσυζή αναρριχώμενα φυτά και δεν έχει ιδιαίτερες εδαφικές απαιτήσεις.